METODY VOINEJ] OPTIMALIZACIE CVICENIE 1

1 Generator ndhodnych kvadratickych funkcii

1.1 Kladne definitnd matica. Matica G je kladne definitna, ak pre I'ubovolné z plati
TGz > 0, pric¢om rovnost nastava len pre z = 0. Ukézte, Ze pre Iubovolnt maticu A a
lubovolné € > 0je

G=AAT + ],

kde I je identicka matica, kladne definitn4 matica.
1.2 Generdtor. Naprogramujte generator ndhodnych kvadratickych funkcif tvaru

Qx) = %SL‘TGSU + hlx,
kde z € R" je vektor premennych, G je ndhodne generovana celoc¢iselnd symetricka
kladne definitna matica rozmeru n x n a h je n-rozmerny vektor. Ndhodne vygenerujte
bod optima z,,; tak, aby jeho zlozky boli celé ¢isla medzi -5 a 5. Vektor h dopocitajte
tak, aby z,,+ bol skutoéne minimom funkcie Q(z). Ako vyzerd VQ(z) a ¢o musi platit’v
optime?
Funkciu v matlabe definujte ako anonymous function prikazom

Q = 0(x) 1/2%x'*G*x + h'xx;

1.3 Dvojrozmerny pripad.

(a) Pren = 2 vykreslite vygenerovanu funkciu @ na ploche (1, x2) € [—10, 10]? pomocou
funkcie surf.
Poznamky

e Miesto surf(X,Y,Z) moZete pouzit’ surf(X,Y,Z, 'EdgeColor', 'none'), aby
vam to nevykreslovalo hrany.

e MreZu bodov z danej oblasti moZete vytvorit’pomocou
[X,Y] = meshgrid(linspace(-10,10,100)).

(b) Do nového obrazku vykreslite vrstevnice funkcie Q pomocou funkcie contour. V
obrazku vyznacte bod minima ;.

(c) Néjdite minimum vygenerovanej funkcie () pomocou fminsearch, porovnajte to so
skuto¢nym minimom z,,; a odmerajte, ako dlho vypocet trval pomocou tic a toc.
Ako startovaci bod pre fminsearch moZete pouzit'nulu (zeros(n,1)).

(d) Funkcia fminsearch v sebe zahffia itera¢ny algoritmus. Vyhladajte ttto funkciu
v helpe a poktste sa pomocou prikazu options vykreslit'spravanie sa funkénej hod-
noty tcelovej funkcie v jednotlivych iteracidch tohto algoritmu.
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Pravidla vektorového derivovania

Vektorovému derivovaniu je venovany Dodatok B v knihe (strana 273). Tu uvadzame len

vybrané pravidla derivovania.
df ()

Nech f : R" — R. Symbolom <~ oznacujeme riadkovy vektor
df(z) _ (af<x> of(x) 6f(9:))
dx Oxy1 = Oz ' Oxp

T
a symbolom V f(z) = (%) oznalujeme stipcovy vektor gradientu funkcie f.

Derivacia skalarneho stéinu

Nech
u:R" = R"™ v:R" = R"™ f:R" =R,

pri¢om f(z) = u(z)?v(x). Potom

df(z) _ d
dr ~ dx

[u(x)Tv(:r)} = u(x)
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